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Aardappeltelers  -  Coronacompensatie 

In mijn vraag om uitleg nr. 2475 in de commissievergadering van 10 juni 2020 informeerde 
ik naar de modaliteiten van het aangekondigde noodfonds voor aardappeltelers die 
getroffen waren door de coronacrisis. De minister citeerde toen de beroepsfederatie van 
telers, die schatte dat tussen de 330.000 ton en 430.000 ton niet verwerkt zou kunnen 
worden door de ernstige marktverstoring.

Een bedrag van 10 miljoen euro werd in het vooruitzicht gesteld om de ergste verliezen 
voor de telers te compenseren. De vergoeding bedraagt maximaal 50 euro per ton vrije 
aardappelen in eigendom in stock op 15 mei 2020. Er kan maximaal voor 500 ton 
vergoeding worden gevraagd, met een vrijstelling voor de eerste 100 ton. De vergoeding 
is altijd beperkt tot 20 ton vrije aardappelen per hectare aangegeven in de eigen 
verzamelaanvraag van 2019.

Uit latere communicatie van het departement bleek dat het wegwerken van die overtollige 
aardappelen voor bijvoorbeeld het voederen van de eigen veestapel tussen 13 maart en 
15 mei gecumuleerd mocht worden in de compensatieaanvraag. Evenwel met de caveat 
dat bijvoorbeeld verminderde aankoop van veevoeder daardoor in mindering moest 
worden gebracht van het ter compensatie aangeboden verlies.

De limietdatum voor het indienen van de aanvragen lag op 28 augustus 2020. Ik ben dan 
ook benieuwd naar de resultaten.

In de commissie verwees ik naar het risico dat telers liepen in geval van een tweede golf. 
De minister stelde dat dit probleem dan zou worden bekeken: “Als er een tweede golf 
komt, zullen we moeten bekijken wat daarvan de gevolgen zijn en hoe we hierop moeten 
reageren. Het is nog een beetje vroeg om daarover uitspraken te doen.”

1. Hoeveel aanvragen werden in totaal ingediend? Hoeveel ton aardappelen werd er 
(gecumuleerd) aangeboden voor vergoeding? Hoeveel bedroeg de gemiddelde 
aanvraag?

2. Werden de uitbetalingen reeds uitgevoerd? Zo niet, wanneer wordt daarin voorzien? 
Werd het volledige voorziene budget verdeeld?

3. Wordt er voorzien in (na)controle van de ingediende dossiers? Op welke manier zal 
bijvoorbeeld de verminderde aankoop van veevoer effectief kunnen worden 
gecontroleerd?



Hoe beoordeelt de minister de marktverstoring op de aardappelmarkt door de tweede 
coronagolf en bijhorende maatregelen die we momenteel ervaren? Is een herhaling van 
het steunmechanisme of een andere tegemoetkoming aangewezen?
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1. Er werden 429 dossiers ingediend. Er werd in totaal 233.459 ton aangeboden voor 
vergoeding. De gemiddelde aanvraag had betrekking op 544 ton.

2. De uitbetaling gebeurde op 24/12/2020 voor een totaalbedrag van 5,19 miljoen euro.
Het maximale budget van 10 miljoen euro wordt niet overschreden.

3. Alle aanvragen werden administratief gecontroleerd. Bij 6% van de dossiers werd 
eveneens een controle ter plaatse uitgevoerd. De selectie van deze dossiers voor 
controle ter plaatse gebeurde op basis van een risicoanalyse en een toevalselectie.
Tijdens de controle ter plaatse werd, naast het controleren van de bewijsstukken m.b.t. 
de vermelde stock, eveneens gecheckt hoeveel kg dagelijks aan de aanwezige runderen 
werd gevoederd en in welke periode. Dit werd onder meer geverifieerd aan de hand 
van de beschikbare diergegevens. Via deze gegevens kon geverifieerd worden of met 
het vervoederen van de aardappelen aan de dieren minder ander veevoeder moest 
worden aangekocht.

4. Het functioneren van de logistieke handelsstromen verloopt in tegenstelling tot de 
eerste golf behoorlijk. In deze tweede golf weegt vooral het sluiten van horeca op de 
aardappelsector. De verwachte vraag blijft uit waardoor heel wat 
aardappelverwerkende bedrijven achter blijven met volle koelcellen en de verwerkende 
industrie niet op volle capaciteit draait. De aardappelprijzen op de vrije markt staan op 
een zeer laag niveau. Verwacht wordt dat deze marktsituatie zich aanhoudt tot de 
horeca in de Europese Unie terug kan openen. Op dit moment worden er geen verdere 
specifieke steunmaatregelen voorzien voor de aardappelsector. De markt wordt van 
kortbij gemonitord door mijn diensten.


